

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Últimas telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XVI

Jueves 17 de Diciembre de 1914

Núm. 4 656

MADRID

El toro de gracia

Desde hoy hasta que termine la discusión de los Presupuestos en la Cámara baja habrá sesiones matutinas. El Sr. Dato, y supongo que también sus otros colegas del gobierno, buscaban una fórmula que les permitiera no hacer uso de la sesión permanente, y las minorías han hallado ésta de las sesiones dobles, que es una especie de término medio, donde dice el mote que se encuentra la virtud, y muchos que el acomodo ó la curquería. Aunque a estas alturas debemos estar curados de espanto, no deja de producir cierta extrañeza siempre el hecho de que personas tenidas por serias se presten a semejantes farsas. Las sesiones de la mañana—y también las de la tarde—que se dedican a la discusión de los Presupuestos, no sirven absolutamente para nada, como no sea para que se desahogue errotivamente todos los que, pensando en el bien que pueden hacer a la Nación, sino en el que pueden granjear ellos, buscan ocasiones para la exhibición. Todo lo que sea reforma transcendental ó de alguna eficacia en el plan económico trazado por el ministro, se acuerda en el seno de la Comisión ó se consiente en las reuniones de los rabadanes. Dentro del salón, no se hace otra cosa que revestir de solemnidad y legalidad el acuerdo. ¿A qué, pues, este derroche estéril del tiempo y del dinero que el mejor empleo de aquel representaría? Estas sesiones de la mañana, por otra parte, se celebran en familia y entre los bostezos de los familiares. De nuestros políticos, constituyen legión los que tras nochan y contados los madrugadores, y asistir a las Cortes a las diez de la mañana equivale para ellos a un madrugón, lo cual quiere decir, que a esas sesiones matutinas asistirán únicamente los pocos diputados de vida ordenada, que no suelen ser los más parlamentarios, pues la gente ordenada es poco amiga de perder el tiempo, y aquellos que se pirran por discursar para que la prensa lleve y traiga y ponga cascabeles y campanillas a sus nombres: es decir, que el Parlamento se convierte en un circo taurino donde, no para solaz de los espectadores, sino de una parte de la cuadrilla, se lidia un toro de gracia.

Y maldita la que esto tiene para el pueblo español harto y más que harto de pedir obras buenas que no le dan, en vez de las muchas palabras resonantes por vacías que desafiando su repugnancia y abusando de su paciencia, le sirven.

Miguel Peñañor.

"Quiero vivir y a Dios voy..."

Gabriel y Galán.

En inocencia estética divina y absorción en un sutil recogimiento he visto—transparentes las honduras—enigmática hondos del vasto Universo. Mañana clara, azul celeste y oro de Andalucía, limpio el ancho cielo, con arcas y sonrisas infantes se me revela el mundo del misterio... Y mi vida va a Dios por los caminos de lo humano por gracia de amor bello —y sin quedarme en las amables zarzas (y espinosos también) de lo terreno... Mirar podría mi favor amante si fuese de cristal claro mi pecho.

Alejandro Urrutia.

Folleto de "El Defensor de Córdoba"

No sin trabajo, y al cabo de algún tiempo, consiguió Nelly tranquilizar a su tremulo compañero y devolverle la calma necesaria. La imaginación desordenada del anciano le representaba una multitud de personas desfilando hacia ellos por entre la espesura del ramaje emboscándose en todas las zanjias y espiándolos detrás de cada árbol que se agitaba. Asediabanle aprensiones de verse abandonado, cautivo en algún sombrío calabozo donde sería encadenado y maltratado, y lo que era peor, donde Nelly no podría verlo nunca sino a través de los barrotes de hierro y de las rejas empotradas en la pared. Sus terrores ganaban a la niña. La separación de su abuelo era el más cruel suplicio que podía temer; y pensando en un adelante, por donde quiera que fuesen, estarían expuestos a ser perseguidos y asediados de aquella manera, sin poder considerarse seguros más que permaneciendo escondidos, sintió desfallecer su corazón y decaer su energía.

EL INDIFERENTE

¿Ha estado usted en el estreno de Lara? No lo vi. Yo no pierdo uno. ¡Es tan interesante eso de contribuir al juicio de las obras de arte!... Tampoco lo encontré en las carreras de caballos. Poco animadas, pero con todo, agradables... Los días de moda en el Español empujan a ser el centro de la buena sociedad. Soy de los sañinos. Carmen Cobeña es una actriz de mérito. En el drama sentimental es la primera... Pero usted no va a ninguna parte. ¿Dónde se mete?

Así hablaba el joven elegante, con la rosita de té en el hocjal, el monóculo sujeto bajo la ojeja, la sonrisa en los labios, la fiavelidad en el alma.

—Y de la guerra ¿qué dice usted?—preguntó yo, para cambiar de tema en el coloquio. Hace el joven un movimiento revelador de indiferencia, y exclama:

Nadie sabe lo que pasa. Todos inventan. A mí me aburre la leontura de los periódicos, que cada día publican noticias diferentes.

Usted querría que nos lo dijeran todo resuelto y averiguado. Pues, si es así, espere a que pasen unos meses, un año quizás. Espere usted, sino, a que se escriba la historia. Mientras eso sucede hay que aceptar la verdad mutable, sujeta a todas las rectificaciones.

No me divierte esa información de las batallas modernas, que duran meses y luego resulta que no son batallas, sino series de operaciones.

Recuerdo usted las batallas de las pantomimas. Un ratito de combate, mucho humo y la música entonando la gloria del vencedor.

No me negará usted que es más agradable. Debíamos decirle a los beligerantes. Puede que el Kaiser y Joffe cambiaran de sistema... ¿Y no le acobtan las desgracias que están ocurriendo, los millares de muertos, la ruina...?

Ciertamente que me apena todo eso. Pero, ¿qué sería una señal de cobardía entregarse a la desolación, y prescindir de las alegrías de la vida?

Si usted quiere mostrar la grandeza de su alma riendo, en tanto que otros lloran.

La rosa va por barrios. Cuando los españoles sufren los dolores de sus guerras coloniales, ellos estaban tranquilos.

¿Y usted? ¿No era de los que asistieron a la corrida de toros el día en que se supo que la escuadra española había sido derrochada en Cavite?

Si que asistí. ¿Podía yo impedir la catástrofe? Pero que toquen a un grano de tierra de España y ya verá usted?

De modo que para usted mientras no se acocite el peligro, seguirá la vida placentera. ¡Oh, corazón fuerte! Lleve usted defendida su sensibilidad por la coraza de la indiferencia.

Soltó el joven una carejada de desprecio, se ajustó el monóculo sobre la pupila, y, en tomando un wals de Lear, se alejó de pie. Era la hora del té musical en el hotel de moda.

No es un caso aislado. Los indiferentes son legión. Mientras allá lejos corre la sangre, ellos se divierten. Los simios gritan y gestuculan regocijados en las copas de los altos árboles cuando las fieras pelean en la sombra por la posesión de la selva.

J. Ortega Munilla.

DE INSTRUCCION PÚBLICA

Han sido aprobados los haberes de veintidós de 117,05 pesetas a los herederos del maestro que fué de P. Zoblancos, don Cecilio Montero.

Por el Rectorado ha sido nombrado maestro interino de la segunda escuela de niños de Bujalance D. Salvador Dimas Mateix Vicario.

Por enfermedad se ha concedido 30 días de licencia a la maestra de Iznájar doña María del Valle María Aguilar.

Restablecido de su enfermedad ha vuelto a asistir a su oficina el inspector de primera enseñanza D. José del Río.

Nada sorprendente era tal abatimiento de espíritu de una criatura tan joven y tan poco habituada a las escenas en que se había movido hacia algún tiempo. Pero la naturaleza coloca a menudo corazoncitos nobles y generosos en pechos débiles, y con mucha frecuencia, a Dios gracias, en el de una mujer y cuando la niña, fijando en el viejo sus ojos mojados de lágrimas, se acordó de lo débil que era y cuán abandonado y sin recursos se encontraría si ella le faltase, sintió crecerse el corazón y se encontró animada de nuevo. Valor y constancia.

—Ya no corremos ningún peligro y nada tenemos que temer querido abuelito, dijo.

—¡Nada que temer! repitió el anciano. Nada que temer! ¡y si me llevan de tu lado! Nada que temer! ¡y si nos separasen! ¡Ya no creo a nadie, a nadie, ni siquiera a Nelly!

—¡Oh! no diga usted eso, replicó la niña; porque si hay alguien fiel y cariñoso para usted, soy yo. Y sé bien que usted no lo duda.

—¿Cómo entonces, objetó el viejo mirando con recelo alrededor de sí, cómo puedes tener valor para decirme que estamos

Crónica Provincial

De Bujalance

Cultos

Han terminado los cultos que—como anunciamos hace algunos días—habían de celebrarse en la Parroquia de San Francisco en honor de la Inmaculada, costeados por el ayuntamiento de esta ciudad y por la Asociación de Hijos de María.

El día 8 a las diez, se celebró la fiesta del voto, con sermón, a la que asistió el Ayuntamiento, juez de instrucción señor Ríos Sarmiento, todas las autoridades y el clero. En ella se hizo la renovación del voto que en otro tiempo prometieran los hijos de Bujalance a la Virgen Santísima.

En el día 15 y último de la novena se celebró también por la mañana una Misa solemne con sermón, costada por las Hijas de María, en la que hicieron ésta su comunión general, acorralados también numerosas personas a recibir el Pan Eucarístico.

A estos cultos han concurrido mayor número de fieles que otros años, lo que atribuyo a tres razones:

La primera, que debido a las instancias del Sr. Arzobispo D. Nicolás Hidalgo, hemos tenido el gusto de oír la elocuente palabra del orador sagrado Fr. Manuel de la Inmaculada, que en los ocho sermones por él en ésta predicados sobre la Inmaculada, la Iglesia y la Mujer, ha sabido llevar al templo de San Francisco a todo el vecindario más ilustrado de este pueblo, que le ha escuchado atentamente, felicitándole por su meritoria labor.

La segunda razón es el deslumbrante aspecto que presentaba el hermoso altar en donde estaba colocada la imagen de la Virgen, exornado con el más delicado gusto; el exarador ilustre alumbrado eléctrico que durante el novenario ha iluminado la parroquia de María, el cual ha costado la cristiana y aristocrática señora doña Paula Morazo, viuda de Solomayor, que tanto contribuye con sus donaciones a la celebración del culto católico en esta población.

En la tercera y última, la orquesta que ha oficiado en ésta fiestas religiosas y que tan bien ha dirigido el reputado profesor de música D. Salvador Portillo y el afamado violonista señor López Osorio, a la que unidos las dedicadas voces de las señoritas tañidas como aristócratas Manolita Solomayor, Pepita Mens, Lolita Acaña, Conchita de San Francisco, Librada Bagné, Evitita Masas, María Ollero y María Torres, formaban un todo armónico, que contribuyó a que el espíritu se embriagara con los más tiernos y delicados sentimientos, que tan sólo producen poesías, una música y unos cánticos sagrados bien sentidos.

Damos, por tanto, nuestra enhorabuena a la presidenta de Hijas de María, Srta. Carmen Lora, a las de la Junta Srta. María Navarro, Carmela María, Carolina Bagné, Carmen León Livi y Concha Coca, por la celebración de dichos cultos, que de acuerdo con su párroco y Director D. Nicolás Hidalgo, no han perdonado los sacrificios, demostrando con esto una vez más, el grande amor a su Patria.—Corresponsal.

De Doña Mencía

Petición de mano

Por el señor director del Colegio de San Carlos de esta ciudad don Antonio de Toro Soulé, ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Lolita Campos González, hija del Secretario de este Ayuntamiento don Juan y de la profesora de instrucción primaria

seguros, cuando me buscan por todas partes, y pueden venir aquí y deslizarse hasta nosotros en el momento mismo en que hablamos?

—Porque tengo la certeza de que nadie nos ha seguido. Convénzase usted por sí mismo, querido abuelo; mire usted alrededor, y vea qué quieto y qué tranquilo está todo. Estamos los dos solos, y somos libres de ir donde queramos. ¡Dice usted que no está seguro!... ¿Podría estar yo tan tranquila, y lo estaría, si le amenazase a usted algún peligro?

—¡Muy bien, muy bien! dijo el anciano estrechándole la mano, pero sin dejar de mirar a lo lejos con ansiedad. ¿Qué ruido era ese?

—Un pájaro, dijo la niña; un pájaro que revolotea en el bosque y nos indica el camino que debemos seguir. ¿Se acuerda usted cuando decíamos que andaríamos por los bosques, y por los campos, y por las orillas de los ríos, y que seríamos felices? ¿Se acuerda usted de eso? Y ahora, en vez de gozar de todas esas felicidades que entonces nos prometíamos, nos estamos aquí sentados tristemente, perdiendo el tiempo. Mire usted qué sendero tan bonito; allí es-

doña Dolores, para el joven é ilustrado profesor don Carlos de Toro Soulé. La boda será en breve. Nuestra enhorabuena.

Natalicio

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño la distinguida señora doña Juana Vargas Arcos, esposa de nuestro amigo el rico propietario don Juan Gas Arcos del Real. Tanto el niño como su madre se encuentran bien. Lo celebramos.

Temporal

Durante ocho días ha reinado por esta zona un furioso temporal que aunque no ha ocasionado desgracias personales, debido a él, son muchos los perjuicios materiales que hay que lamentar.

De viaje

Ha regresado a Castro del Río, después de haber pasado una temporada en ésta en casa de sus tíos, la encantadora y piadosa señorita Francisca Crisótopo R. Carratero. La han acompañado las bellas y simpáticas señoritas de esta localidad Mariana R. Carratero Vergara y Carmencita Arcos Carratero.

También han regresado a ésta, de su excursión de lizas de miel, los reclusos canones don José María Campos Navas y doña Josefina Morazo Alférez.—Corresponsal.

Del Viso

Cultos

El día 15 finalizó en la parroquia de esta villa la solemne novena consagrada a la Inmaculada por la Asociación de Hijas de María, que dirigidas por su presidenta la dignísima señorita Josefina López Corchado, infatigable defensora de la causa divina, asistieron con puntualidad a tan solemnes cultos y a la Comunión general como también a la procesión verificada en la tarde del día de la Purísima.

Completó la faena con sus elocuentes y hermosísimos sermones el Reverendo Padre Salvador, de la orden de Capuchinos, de la residencia de Córdoba, cuyas palabras eran dardos que acerbillaban el corazón más duro abrasándolo en el fuego del amor. También debe tributar un merecido elogio a las cantoras niñas Asunción y Auxiliadora, quienes hicieron sus melodiosas y bien educadas voces en las noches de la novena.—Mallón.

De otros pueblos

Disparos

En Benamejil ha sido detenido por la busemética, el vecino Francisco Espejo Torres, por haber disparado un tiro a Juan Quintana García, que por fortuna no hizo blanco.

Basosos agresivos

Diego Olive, Antonio González, María Maños, Antonio Torres y Antonio Contador, vecinos de Alamo, habieron más de lo debido, y con esas maneras muy malas, se presentaron en un establecimiento agrediendo a cuantas personas había.

Resultó con varias heridas Manuel Martínez Redondo.

NOTAS DE HACIENDA

Los individuos que usagan señalado el pago de sus haberes en esta Tesorería, podrán hacer efectiva la mensualidad de Diciembre en los días que a continuación se expresan:

Día 18, Montepío civil y militar, y cruces; día 19, retirados, jubilados y reumacrotarios; día 21, todas las nóminas, y día 22, extensiones.

8 Pegos para mañana. Se ha hecho el señalamiento siguiente: Sr. Depositario pagado, 35.000 pesetas, y D. José Velasco, 348 59.

Boletín Religioso

Santo de mañana

Nuestra Señora de la Esperanza.

Jubiléo circular

Mañana en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, por los Excmos. señores Marqueses de Valdeñosa, por sus difuntos.

San Andrés.—Mañana, tercer día del devoto ejercicio de las Jornadas, un cuarto de hora después del toque de oraciones.

San Pablo.—Mañana, cuarto día del devoto ejercicio de las Jornadas, al toque de oraciones.

Adoración Nocturna.—La Vigilia del 19 al 20 corresponde al turno cuarto (Divino Niño Jesús).

Este periódico se publica con censura eclesiástica

Noticias militares

Destino.—Ha sido destinado a prácticas en el segundo Depósito de Semeñales, el segundo teniente de caballería don José Tarmo Basjames.

Llegada.—Se encuentran en Córdoba el ceniente general D. Luis Pando Sánchez, Director general de la Orla caballar y Remonta, y el de brigada D. Antonio Sousa Rigoyos, Subdirector de Remonta.

Asistencia médica.—Ha sido nombrado para la asistencia facultativa de plaza y reconocimiento de los voluntarios, el médico primero D. Juan Jáudenes de la Oavada, que tiene su domicilio en la calle Lope de Hoces, 13. Será sustituido, en caso de ausencia ó enfermedad, por D. Bonifacio Ouitado Jarraiz.

Presentado.—Se ha presentado en el Gobierno militar el capitán de la Oaja de Reclutas D. Antonio Pérez Torrealba, que marcha a Castro del Río con licencia de Pasosna.

Remesa.—Se ha dispuesto que se remesa 150 banquetas individuales al Hospital militar de Córdoba.

ESTOMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pide.

mente en su corazón; el viejo cesó de dirigirla hacia atrás miradas de espanto, y mostró más calma y alegría; porque a medida que se hundían en la verde espesura, sentía que el espíritu de Dios estaba allí y derramaba la paz sobre ellos.

Por fin aclaróse la vereda; haciéndose ca la vez menos intrincada, los llevó al término del bosque, y se encontraron en una hermosa carretera. Siguiéronla algún tiempo, entraron lo poco en una pequeña avenida, sembrada por dos filas de árboles tan próximos y espesos, que las copas se reunían formando una bóveda por cima del estrecho sendero. Un poste mutilado indicaba que ese camino conducía a una aldea situada a tres millas, y allí fué donde los viajeros resolvieron dirigir sus pasos.

Tan largo parecióles el trayecto, que á veces creyeron haberse perdido; pero al fin, con gran alegría, el camino condujo a una rápida pendiente con pasos sobre el nivel a una y otra margen, por donde se dirigieron los viajeros, y entonces asomaron las casas de la aldea agrupadas en el fondo de su cintura de bosque.

Muy modesta era aquella aldea. Los



Muebles y Novedades para Escritorios

Gran surtido en Muebles y Novedades prácticas

Pídase el Catálogo general

a Guillermo Trúñiger & C.º : Barcelona : Balmes, 7

CORDOBA, D. JUAN A. MONTERO - AVENIDA DE CERVANTES, 16



REUMATIDA

Mágico remedio contra el reuma, pues con su primera aplicación desaparece todo dolor

DE VENTA EN LAS BUENAS FARMACIAS

Agua de Borínes

Económica. Mundial. La mejor de las de mesa.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros reunidos á prima fija

Inscrita en el registro que establece la Ley de 14 Mayo de 1908 por B. O. de 8 Julio de 1909

Domicilio social: Los Madrazos, 34. - Madrid

GARANTIAS

CAPITAL.	Suscrito	Plas. 1.000.000,00
	Desembolsado	300.000,00
RESERVAS.	Estadística	75.043,06
	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España)	478.243,84
Primas recaudadas en 1913		1.592.303,76
Dividendos satisfechos hasta 31 de Mayo de 1914		2.783.459,38

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente á las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas.)

Madrid: Dirección General, Los Madrazos, 34.—Córdoba: Inspección general, Plaza de Cánovas. Sevilla: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—Jerez: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 18.

ACEITUNA DE MOLIENDA

EN LOS ALMACENES DE SAN ANTONIO, de los señores Carboneil y Compañía, (Torre de la Malmuerta), se compra á 27 reales fanega de 50 kilos, siendo fruto maduro, limpio, sano, cogido del día y sin soleo ni mezcla de manzanilla ó gordal.

Comedor de Caridad y Cocina Económica de Córdoba

Relación segunda de los donativos recibidos en esta casa para las comidas extraordinarias que se han de servir á los pobres en los próximos días de Nochebuena y Pascuas.

Excmo. Sr. Obispo de Córdoba, 25 pesetas; Sr. Alcalde de Córdoba, 25; D. Emilio Serrano Navas, 15; el Club Gastrón. 15; D. Juan Herrero y señores, 5; D. P. Cabezos, viuda de Urrutia, 25; viuda de Urrutia, 10; D. Alejandro Urrutia, 5; D. José Fabra Cepste, 5; D. Agustina Porras Maris, 5; M. I. Sr. D. Juan Cruzado Marcolino, 5; Hílm. Sr. D. Miguel Angel de Torres y señora, 10; Sr. D. Ramón Serrano, 5; D. Angel Góngoras, 5; don Nicolás Albornoz, 5; M. I. Sr. D. Pedro Guillemet, 5; D.ª Angela Banito y Benito, 5; D. Manuel González y señora, 5; D. Rafael Córdoba y Castro, 5; doña Carmen Cabanias, viuda de Chaparro, 5

En especies. Excmo. Sra. Condessa, viuda de Hornachuelos, un pav.; don Eusebio Revuelto y Vacas, seis kilos de habichuelas; D. Antonio Gómez Godí, un pavo.

Córdoba 17 Diciembre 1914.

La previsión, flor de cultura y de energía

«Cuando la Naturaleza dice un pensador antiguo—quiso hacer á cada una de las criaturas el don que podía darle más útil, dió cuernos al toro, msculos de acero al caballo, valor al león, á la liebre velocidad en la carrera, alas á los peces, alas á los pájaros y al hombre, el más precioso de todos, la previsión.»

La previsión, además de ser el don más precioso del hombre, es dentro del orden natural la facultad que más le encumbra, la que más le distingue de los animales.

El hombre se distingue de los animales por su inteligencia y por su voluntad libre. Cuanto más clara es su inteligencia y más libre y soberana su voluntad, más se encumbra. Ahora bien, la previsión es juego exquisito, esencia de inteligencia y voluntad.

Prever es ver lo que no ha pasado, pero pasará, y eso no lo pueden hacer los ojos de la cara, que si no tienen presentes las cosas, no las ven; eso no lo puede hacerlo la inteligencia y en sus momentos de mayor lucidez, porque ver lo que aún no ha pasado, tiene algo de profecía, de adivinación, de visión á través del tiempo.

La previsión no es solo «ver lo que pasará», sino también «prepararse en guardia, prepararse para los acontecimientos que vé». Un hombre tiene que atra-

verse una montaña donde sabe que merodea una manada de lobos. Vé claramente el peligro, pero si se detiene ahí, si no se resuelve á prevenirse, á tomar precauciones, no se previene, no se hace uso del bien inestimable de la previsión. Acaso le gaste ir solo y hacer el viaje de noche, á la pálida luz de la luna y huyendo de los rigores del sol estivo; pero si es previsor, no hará lo que le gaste, sino lo que le convenga, hará el viaje de día y bien armado. Esperará á que otros hagan el mismo camino, tal vez se haga acompañar de la fuerza armada ó dará un largo rodeo para eludir el desagradable encuentro. No se ha contentado con ver el peligro, ha tenido que resolverse á vencerlo. Y eso ya no lo debe á su inteligencia, sino á su voluntad, á su voluntad sana y fuerte, porque ha tenido que imponerse molestias y vencer resistencias.

Por eso he dicho que la previsión es flor de inteligencia y de voluntad y por eso añado que no son previsores los ignorantes y los viciosos; no lo son los ignorantes, porque tienen nieblas en la inteligencia; no lo son los viciosos, porque tienen fillos los resortes de la voluntad y no saben dominarse ni dominar sus instintos para poner á salvo sus conveniencias.

La previsión supone cierta cultura; los inocentes no previenen los peligros, ni los riesgos del porvenir. Los más inocentes son los salvajes del bosque y son también los menos previsores. Cuando sienten la necesidad animal de comer, cortan el árbol para coger el fruto, sin prever que dejándolo en pie, otra vez y otro año les brindaría el mismo jugoso que saciaba sus hambres.

La previsión es difícil para los que tienen la voluntad débil, endeble ó viciada, voluntad gastada ó voluntad de niño. Estos prefieren el gusto del momento aunque ese gusto traiga después amarguras y llantos. No tienen alientos para privarse de un pequeño placer ó para imponerse un pequeño sacrificio, aunque esa privación y ese sacrificio hayan de servir en el porvenir de muy serias é irreparables desdichas.

Ser previsor, es para el obrero como para cualquier hombre, un timbre de honor, porque es como un pregón de su cultura y energía.

No ser previsor es ir contando á todo el mundo:

—No sé administrarme; yo iré por la vida dando tumbos; no sé dominar las circunstancias; las circunstancias me dominan á mí; las desdichas me cogían de improviso, me sorprendían cuando yo era imposible sortearlas; mi

sino es ser víctima y juguete de los acontecimientos.

La previsión es una ejecutoria nobiliaria para el obrero, revelación de fuerza interior y de espíritu enérgico y disciplinado.

Severino Aznar.

Crónica barcelonesa

La «Elección obrera social» establecida en el «Osal Popular» el día el pasado domingo un acto espléndido de homenaje á la buena memoria del obispo Doctor Laguarda y del obrero Camilo Piqué, asesinado por los sindicalistas rojos, enemigos irreconciliables de los sindicalistas católicos. Los discursos de nuestro amigo Sr. Bix y del presidente Sr. Plá y Daniel fueron objeto de grandes aplausos. Son dos apóstoles meritorios del movimiento social de nuestra región, y el público les distinguió con demostraciones de entusiasmo, y su discurso, rebosando amor y caridad, impresionó de verdad el auditorio. Pero el objeto de mi crónica, concretamente en este punto, es el de poner de relieve y transcribir fielmente el discurso del P. Palau, interpretado tercidamente por quien «si es de nuestra parroquia» si siquiera asistió al grandioso acto que ligeramente resumo.

El P. Palau, con oratoria recia, robusta, que habla directamente al cerebro, comenzó por ponderar la dificultad de haber después del Sr. Plá y Daniel, que tan admirablemente había comovido al público contando la vida y muerte del infortunado Piqué. Dijo que quería hacer el algo del obrero homajado estatizándolo en esta sola frase: «Piqué era un obrero católico» católico en toda la extensión de la palabra.

Para demostrarlo, puso de relieve el error de los obreros que, llamados católicos, y aun dándose á veces á la piedad, ó defendiendo la política católica, ó acogidos á los beneficios de alguna centro de caridad y patronato, cosa laudable no obstante, pertenecen á alguna sociedad dentro de resistencias, socialista y anarquista. Hizo ver el daño que esto ocasiona, por ser un género de cooperación al mal, que causa tales procedimientos á la acción católica, á la paz social y á los mismos obreros. Por esta razón no prosperan los Sindicatos católicos: por las decepciones y abstenciones de los mismos obreros que se llaman y quieren ser católicos. Mostró cuán diferente había sido la conducta del obrero Piqué, el cual perteneciendo á una sociedad de resistencia y queriendo ser un verdadero obrero católico, dejó la sociedad para ingresar en los Sindicatos del «Osal Popular», siguiendo fielmente la voz del Doctor Laguarda que invitaba á los obreros á formar parte del sindicalismo católico; y fue tal su decisión y valor, y tan ardiente su deseo de ser en todo estóico consecuentes, que por ello sufrió amenazas, persecuciones y aun la misma muerte, teniendo la gloria de seguir el Doctor Laguarda, no solo en vida cuando enseñaba, sino también en la muerte, cayendo asesinado el día siguiente al en que dió el Dr. Laguarda su espíritu á Dios.

Y de ahí tomó ocasión el P. Palau para exhortar con ardimiento á los socios de los Sindicatos católicos á seguir constantemente las enseñanzas del nuevo Prelado Dr. Reig, y á gloriarle de ser en todos los peligros su muro de defensa, su guardia de honor.

Juan María Roma.

DE SOCIEDAD

Mañana celebran sus días doña Esperanza Serrano de Barba, doña Esperanza Fernández Murcia de Melguizo, doña Esperanza Viguera de Raya, doña Esperanza Gil de Peña y la señorita Esperanza Rosa.

—Se hallan en Córdoba los diputados provinciales D. José Redondo de Traeba, D. Antonio Barasona Gijón y D. Francisco Morales Delgado.

—Llegó de Posadas D. José Vargas Luna, diputado provincial.

—Marchó en el rápido á Madrid, el Procurador D. Luis Usano de Tena.

—De Málaga ha llegado anoche, el I género jefe de los ferrocarriles andaluces D. Diego Alvarez de los Corrales.

—Para pasar una temporada en Montoro, ha marchado el Canónigo D. Juan González de Canales.

—La compañía del eminente actor Juan Balaguer anuncia para su estreno en el teatro Cervantes de Málaga, un paso de comedia de costumbres cordobesa *La marquesita loca* que nuestro paisano el distinguido autor Antonio Jiménez Lora, ha escrito expresamente para los notabilísimos artistas Concha Ojalá y Luis Martínez Tovar.

Oremos que la compañía de Echalde nos dará á conocer *Las primas*, comedia de Jiménez Lora que fué premiada en los últimos Juegos Florales y que la insigna actriz Rosario Piao tiene admitida para su estreno en la nueva tournée que hará en breve.

En Córdoba hay gran expectación por conocer las obras de nuestro paisano el joven dramaturgo.

—Se encuentra enferma la distinguida señora doña Araceli Osuna de García Lezana, cuyo pronto alivio deseamos.

—El sábado se celebró en Madrid la boda de la bellísima señorita María Rodríguez Sánchez Guerra con don José Luis Lorente.

—En Sevilla ha sido pedida la mano de la bella señorita Manuela Fernández Gil, hija del magistrado de aquella Audiencia don Restituto Fernández, para el comandante de Infantería don Lutzgado de la Vega.

Crónica Local

Boletín Eclesiástico

Sumario del número correspondiente al día de ayer:

Encíclica de nuestro Santísimo Padre el Papa Benedicto XV.—Circular del Prelado promulgando la Bula de la Cruzada en la diócesis.—Item sobre enterramiento en las iglesias.—Lista de los ordenados por el Sr. Obispo en las temporadas de Adviento y Pentecostés.—Sentencia sobre pigo de derechos parroquiales por razón de sepelio.—Santa Pastoral Visita en Aguilar.

En la Audiencia

Juicios para mañana: Sección primera, Córdoba, hurto, contra Tirso Vigo Zamora y otro. Defensores, los señores Romero y Alvarez Yuste.

Córdoba, hurto, contra José Infante Pelomo. Defensor, el Sr. Casanueva.

Sección segunda, Aguilar, lesiones, contra José del Pino Reina. Defensor, el Sr. Fernández Jiménez.

Aguilar, atentado, contra Manuel y Adolfo Pavón Roldán. Defensor, el señor Rabio.

Incendio

El habido anoche en la calle Cardenal González equiva á la de Alfayatas en cuanto á importancia.

Al lugar del siniestro acudió el alcalde señor Barriquet y la mayoría de los concejales, el arquitecto, los hombres y numeroso público.

De Telégrafos

Ha sido abierta al público, como limitada y sólo para cursar servicio interior, la telefónica municipal de Nueva Carteya.

Informadas

Por la sección de cuentas ha sido informadas favorablemente las cuentas de caudales recaudadas por el Ayuntamiento de Baza correspondientes á los años de 1913 y 1904.

Adjuntos

La Audiencia de Sevilla ha nombrado para el año próximo adjuntos del Juzgado municipal de Doña Mencía á don Salvador Urbano Moreno, don Antonio Jiménez Contreras, don Juan Arrebola Lantres, don Pablo Recio Canterc, don Pedro Vera Alcalá y don Pedro Moreno Moreno.

Los canes

Un perro de D. Tomás Dela Garca, en la calle Maese Luis, mordió al niño de 7 años Rafael Zamora Horrador. Fue curado en la Casa de Socorro de una herida en la pierna derecha.

Visita de cárceles

El próximo día 24, se verificará la visita general de cárceles.

Médicos de la Comisión mixta

Esta tarde se ha reunido la Comisión provincial, en sesión extraordinaria, nombrando médicos propietario y suplente de la Comisión mixta de Reclutamiento para el próximo año, á don Francisco Araada y don Rafael León Avilés, respectivamente.

Autorización

Por el gobernador civil han sido autorizados los presupuestos ordinarios de los Ayuntamientos de San Sebastián de los Ballesteros, Montilla y La Victoria que han de regir el próximo año de 1915.

Título

Por la Audiencia Territorial de Sevilla, se ha expedido título de procurador, donde no haya audiencia, á don Francisco Gámiz Burgos, vecino de Lucena.

Presupuesto

Al Ayuntamiento de Santa Enemía se le ha autorizado un presupuesto extraordinario para atender varios servicios municipales con cargo al mayor ingreso obtenido por láminas de bienes propios.

Licencias

Se han expedido licencias de caza á don Francisco Obrero Aguilá, de Córdoba; don Manuel Simedra Aguilá, don Manuel Mangas Herrero, don Antonio Cruz Melja, don Francisco Vidal Porras, don Juan J. Luque Piedra y don Manuel García Cruz, de Bute, y don Antonio de la Bastida Fernández, de Montoro.

Reclutas

Se ha dispuesto el traslado de los presos Claudio Oja Terret, de la cárcel de Fuente Obispa á la de Córdoba y José Pérez Mellas, de Oabra á Baza.

Renuncia

El mélico francés sustituto y de la prisión preventiva del juzgado de Posadas, don Eduardo Villamor Lizama, ha renunciado al cargo, así como el de juez municipal suplente que también desempeña.

LOS MEJORES CAFES

Tuete diario

Almacén de Colonias

CAPARRÓS Y COMPAÑIA

En Capuchinos

Anoche empezaron en Capuchinos los tradicionales y simpáticos cultos de las Joraditas á Belén.

El público (que, á pesar de no haberse anunciado dichos cultos, fué muy numeroso) pudo contemplar y admirar el precioso y artístico nacimiento, en cuyo arreglo y adorno tanto se ha esmerado los PP. Capuchinos por tratarlo de una devoción tan genuinamente franciscana.

La capilla compuesta por los niños de la Catedral y dirigida por el maestro Sr. D. Juan Gómez Navarro, delató al auditorio con preciosas copias y villancicos.

Oremos que seguirá viéndose la iglesia de PP. Capuchinos tan concurrida como en años anteriores.

DENTISTA

F. Guijo Calle Gondomar Desde está la fotografía

Almanaque

Hemos recibido un Almanaque Agrícola para 1915, de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya.

Agradecemos á don José Cañete del Rosal, representante en Córdoba de dicha sociedad, el nuevo almanaque.

El VII Certamen Periodístico

Hemos recibido la extensa lista de lemas correspondientes á los trabajos presentados al VII Certamen Periodístico organizado por el Centro «Ora et Labora».

No menos que los anteriores, que vienen celebrándose anualmente desde 1908, ha obtenido éste un éxito completo.

Baste consignar que no ha habido ni un solo tema desierto de los 40 que contenía el Programa, y que, entre los presentados, hay 12 «Primeras planas», 70 «Poesías», 25 «Hojas parroquiales», 4 «Novedas», 18 «Piezas representables», 11 «Estudios técnicos de periodismo», 16 «Hojas de propaganda», 20 «Cartas al Director de «Ora et Labora» sobre el tema de los sacerdotes maestros, 15 «Caricaturas», 19 «Crónicas», 60 «Artículos de fondo», 26 «Oscuros», y 48 «Trabajos científicos». El total 680 trabajos.

Maiz del país

Para precio y condiciones, dirigirse á D. José de Rioja en Liquidación. Córdoba.

CASA JOSE BARRA, HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 12 Diciembre hasta nueva cotización.

Carne de vaca con hueso, 2'16; ídem sin hueso, á 2'88

Terza con hueso, á 2'40; ídem sin hueso, 3'40.

Borrugo, 1'76.

Mecho, 1'76.

Estos mismos precios rigen en las Sacarías establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Jadería.

Pañ extra catalán, á 0'46 kilo; ídem 1.ª, á 0'42; íd. de familia ó labor, á 0'87.

Probad los chocolates que elabora

NIPOLITO CABREBA

ALFAREROS, 11.—POZOBLANCO

Única fábrica de chocolate donde tiene entrada libre el público.

Vístanse en este detalle.

EL DEFENSOR se vende en Madrid en el kiosco de «El Debate», calle de Alcalá, (frente á las Calatravas).

Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

La Bolsa
Madrid 17 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó a 71'25.—El 5 por 100 amortizable, a 92'20.—Cédulas hipotecarias, a 89'00.—Las acciones del Banco de España, a 453'00.—Las de la Tabacalera, a 269'50.—Los francos, a 108'50.—Las Heras esterlinas, a 25'89.

Política

Madrid 17 (tres tarde)
Madrid 17 (cuatro tarde)
Urzaiz, no

El señor Dato nos ha dicho que es un absoluto incógnita la especie circulada en algunos periódicos, según la cual el señor Urzaiz ocupará la cartera de Hacienda cuando comience el interregno parlamentario.

El señor Dato dijo que era insustentable Bugallal en esa cartera.

En Palacio

Dato estuvo en Palacio despachando con el Rey a quien informó de los asuntos del interior y del exterior.

Firma de Guerra

El monarca ha sancionado con su firma los siguientes decretos:

Nombrando al coronel de artillería don Antonio Moreno para la comandancia de Tenerife.

Idem al de igual clase D. Sixto Alsina para comandante principal de artillería en la octava región.

Idem al de igual empleo D. Asinero Bermejo para mandar el tercer regimiento de montaña.

Idem al coronel D. Rafael Márquez para la comandancia de artillería de San Sebastián.

Idem a los tenientes coroneles don Salvador Ordoña y D. Alfonso Bustamante para mandar los depósitos 12 y 13 de reserva.

No ponemos título

Hoy han estado en Palacio visitando al monarca Vasconcelos, embajador de Portugal, y el embajador de Francia.

Intereses vascos

Una comisión de Bilbao ha cumplimentado hoy al monarca.

Solicitaron su apoyo para que se den facilidades al Banco minero de Bilbao para que pueda salir de la difícil situación que le ha creado la guerra europea.

El monarca se mostró muy enterado en las cuestiones económicas y conociendo perfectamente las necesidades de Bilbao.

La guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte oficial francés

París.—El parte oficial de las tres de la tarde, dice, así:

En Bélgica, Versets al Norte de Lombardía, ha sido bombardeado por la escuadra inglesa.

El ejército belga ha rechazado un contraataque alemán al Sur de Saint George, ocupando los caseríos de la orilla izquierda del Iser.

Nuestras tropas, que ganaron algún terreno en Cizia Hallovka, han avanzado, aunque lentamente, en la región de Saint Eloy.

En las regiones de Arras, Aisne y Champagne, sólo han ocurrido combates de artillería y hemos alcanzado algunas ventajas.

En el Argonne, nada nuevo que señalar.

En Wulvre hemos rechazado varios ataques alemanes en el bosque de Montmare.

Hemos fortificado las trincheras que tomamos el día 18.

En la Alsacia rechazamos un ataque al Oeste de Bernay.

Burdos.—El parte oficial facilitado a las diez de la noche, dice:

Hemos continuado avanzando hacia el mar del Norte, al Este de Nisport, Sudoeste de Ipré y a lo largo de la vía férrea con dirección a Labasse.

En el resto del frente nada de particular hay que señalar.

Noticias de la tarde

Dicen los franceses

París.—Se ha publicado un comunicado negando que los alemanes rechazaran ningún ataque francés al Sur de Ipré.

Dice el comunicado que los franceses hace tiempo no han iniciado movimiento alguno en ese punto.

No pasan los cañones

El Gobierno ruso ha exigido del gobierno búlgaro que deje pasar 300 cañones de la casa Schneider-Creusot y

200 ametralladoras que han llegado a Dedegatsch. No obstante las amenazas rusas, el Gobierno búlgaro ha rechazado, acogiéndose a su neutralidad. Los cañones han tenido que ser embarcados para Francia, puesto que no hay manera de llevarlos a su destino en vista de que los hielos obstruyen el puerto de Archangel.

Derrota de los rusos

Roma.—El ejército austro-húngaro ha detenido el avance de los rusos por la región de los Carpates.

Los rusos han sido derrotados dejando en poder de los austro-húngaros 9.570 prisioneros y 12 cañones.

El general Trumelot

París.—El general de brigada Trumelot que mandaba interinamente una división ha sido gravemente herido, habiéndosele inscrito para el nombramiento de gran oficial de la Legión de Honor.

La situación en Reims

Roma.—Sábese que la situación de Reims es muy grave y terrible. Las trincheras alemanas se han acercado hasta 1.800 metros de los suburbios y ninguna barriera de la población queda actualmente a salvo del bombardeo.

La rica industria textil de la ciudad está arruinada para muchos años.

Los daños materiales ascienden hasta ahora a 850 millones de francos.

Parte oficial alemán

Roma.—El cuartel general alemán dice que el día 16 los aliados, ayudados por el fuego de los buques de guerra, atacaron nuevamente desde Nisport, siendo rechazados, dejando 450 prisioneros en poder de los alemanes. En el resto del frente sin novedad.

Ha sido ocupada la colina al Oeste de Sannasa por los alemanes.

En la Polonia Septentrional siguen las operaciones normalmente.

Tomamos varias posiciones estratégicas, cogiendo 8.000 prisioneros y 4 ametralladoras.

En la Polonia Meridional las tropas austro-húngaras alemanas han ganado terreno.

Dice de Bucarest que la ofensiva rusa en la Polonia ha fracasado completamente a causa del empuje de las tropas del general Haderburg.

Los rusos se encuentran en muy difícil situación porque se hace el aprovisionamiento y alimentación con grandes dificultades.

Esta noticia ha aumentado el pesimismo en San Petersburgo.

La prensa que lo ha publicado ha sido recogida por orden superior.

Desertores serbios

Roma.—Según una noticia recibida en ésta, hace algunos días penetraron 2.000 soldados serbios en territorio búlgaro.

El Gobierno serbio pidió enseguida la entrega de los desertores, pero el Gabinete búlgaro se negó a ello, alegando el derecho de gentes y decidió desarmar a los desertores e internarlos en Bulgaria hasta la terminación de la guerra.

Se dice que se trata de soldados de la división del Drina.

Rusia necesita cañones

Roma.—Desde Tokio telegrafía que el general ruso Harmonias ha contratado con fábricas de artillería japonesa el suministro de 48 baterías.

Avance alemán

Roma.—Se han recibido noticias por conducto fidedigno dando cuenta de que los alemanes se han apoderado de un poblado situado al Noroeste de Lovico.

Los alemanes prosiguen su avance y han acumulado elementos para romper la línea rusa.

Si lo consiguieran, los rusos no contarían con medios para oponerse al avance alemán sobre Varsovia.

Los rusos realizan toda clase de esfuerzos para contener al enemigo.

Los alemanes han enviado más refuerzos a las tropas que operan en la línea de Lovico.

Los austro-alemanes han obligado a los rusos a que se retiren en la línea de Oracovia a Sandint.

La izquierda rusa está casi copada. Desde que comenzó la campaña se ha hecho a los rusos 476.000 prisioneros.

Prisioneros

Breslau.—En la actualidad hay internados en Austria más de 350.000 rusos, los internados en Alemania están

en vísperas de alcanzar la cifra de medio millón. Aquí se emplean los prisioneros en diversas faenas de campo, sobresaliendo entre ellas la construcción de carreteras y caminos de hierro en su propio país, que parece no andaba muy abundante en medios de locomoción adecuados a las necesidades de nuestro tiempo.

No se les obliga a trabajar, sino que, para mejorar su situación, se les propone el trabajo; si estos quieren aceptarlo, reciben un salario adecuado a su capacidad y, además, la comida. Naturalmente que el salario que disfrutan no es, ni es mucho, el ordinario que reciben los jornaleros en tiempos de paz; pero el suficiente para que puedan hacer algunas economías mientras dura su cautiverio.

Los alemanes atacan a Inglaterra

Ciudades inglesas bombardeadas

Londres.—Los periódicos publican interesantes detalles ampliando la nota del almirantazgo inglés de ayer tarde, en la que declaraba que una escuadra alemana había bombardeado las ciudades inglesas de Scarborough y Hartlepool.

Otra más

A estas dos ciudades que cita el almirantazgo hay que añadir la de Whithy.

En las tres ciudades ha habido daños en las casas y muchos muertos y heridos.

Las ciudades bombardeadas

Hartlepool.—Ciudad de Inglaterra en el condado de Durham, a 26 kilómetros ESE, de Durham, no lejos de la desembocadura del Tees. Tiene 22.723 habitantes. En lo antiguo fué plaza fortificada de mucha importancia. Tiene buen puerto, espaciosos docks y buen dique, fundiciones de hierro, acero y bronce, talleres para la construcción de calderas de vapor, maestranzas ó talleres para la construcción naval, etc.

Scarborough.—Ciudad del condado de York, distrito de Pickering. Tiene 38.151 habitantes. Los alemanes la bombardearon otra vez hace pocas semanas.

Whithy.—Del condado de York, distrito de Whithy Straad, a orillas del Esk. Tiene 11.765 habitantes. Hay astilleros y fábricas de jarrias.

Dice Kitchener

Londres.—El ministro de la Guerra ha publicado un mensaje del comandante del fuerte Oeste de la ciudad de Hartlepool diciendo que ha sostenido combate con varios buques de guerra alemanes, obligados a retirarse.

Combate naval

Londres.—No se tienen detalles del combate que contra barcos de la escuadra alemana está librando varias divisiones de la escuadra inglesa en el mar del Norte.

Quitando importancia

Londres.—El almirantazgo inglés ha publicado una nueva nota quitando importancia a la demostración naval realizada por Alemania.

Añade que esa demostración alemana no modificará los planes que se tienen trazados al almirantazgo inglés.

Bajas inglesas

Londres.—Según noticias oficiales publicadas por el almirantazgo durante el bombardeo de los barcos alemanes a las ciudades inglesas citadas, hubo 12 muertos y 34 heridos en Scarborough.

En Hartlepool las bajas ascendieron a 20 muertos y 30 heridos.

El telegrama no habla de Whithy.

Qué preparan los alemanes?

París.—«Le Matin» publica hoy una información ocupándose del bombardeo de las costas inglesas y dice que el ataque de los alemanes contra Scarborough y Hartlepool, obedece al propósito de distraer la atención de Inglaterra para llevar a cabo un ataque más importante que se espera de un momento a otro.

Nuevos detalles

Londres.—Noticias de origen particular dan nuevos detalles respecto al bombardeo de las citadas ciudades.

Según esos detalles, el bombardeo ha tenido mayor importancia que la que le atribuye el almirantazgo inglés.

Sólo en Hartlepool el número de bajas entre muertos y heridos pasó de cincuenta.

Contra barcos ingleses

Londres.—Se sabe que los barcos alemanes dispararon contra los destroyers ingleses que los perseguían.

Imprentones

Al divulgarse la noticia del nuevo bombardeo de las costas británicas por los alemanes, en toda Inglaterra ha pro-

ducido enorme impresión la audacia de los alemanes.

Se vuelve a hablar de la supuesta sujeción de la escuadra británica y se recuerda que la prensa de los aliados repitió centenares de veces que la escuadra alemana estaba embotellada en Kiel. Los hechos han demostrado lo contrario, pues dos veces han sido bombardeadas las costas de Inglaterra por Scarborough y otras dos los submarinos han intentado entrar en el puerto de Dover y se ha señalado la presencia de sumergibles en el Havre.

También se comentan las noticias de «Le Matin» al afirmar que el bombardeo de las costas del condado de York es para distraer la atención del Almirantazgo, que enviará algunas divisiones a luchar contra esos barcos alemanes, mientras otra escuadra germánica más poderosa atacaba en firme otro punto.

Los comentarios más vivos son para la nota facilitada esta tarde por el Almirantazgo queriendo quitar importancia al audaz acto de presencia de los alemanes en el mar del Norte. Se encuentra contradicción entre el parte de ayer en que aseguraba que se había trabado acción importante en diversos puntos entre barcos alemanes y divisiones de barcos ingleses. Se sabe que los destroyers han llegado a ponerse a tiro de los alemanes y que éstos han disparado contra las flotillas sutiles inglesas, pero el parte oficial no dice hoy el resultado del combate naval que anunció ayer el Almirantazgo.

Las Cortes Congreso

A las diez de la mañana abre la sesión el señor González Besada.

Se aprueban varios dictámenes de escaso interés y continúa la discusión del presupuesto de Instrucción Pública. Se retiraron varias de las enmiendas presentadas.

En el capítulo quisto se rebajan las subvenciones consignadas para la enseñanza privada y para los exploradores. Se aprueban con escasa discusión los capitales 6, 7 y 8.

Al noveno defiende una enmienda el señor Rosell, pidiendo la creación de una universidad en Baleares.

Al artículo diez se acepta una enmienda autorizando al gobierno para crear en Murcia un centro docente pero sin el título de Universidad Literaria.

Alba formula unas observaciones al capítulo 11, relativas a subvención a profesores de las Escuelas de Comercio, por dar enseñanzas nocturnas.

Se aprueba el capítulo 12 y se levanta la sesión.

A las tres de la tarde abre la sesión vespertina el Sr. González Besada.

El Sr. Romeo insiste en el tema que abordó ayer respecto al encarecimiento de las subsistencias. Dice que se debe no a la exportación sino a los acaparadores. Al efecto, las varias estadísticas.

El Sr. Bugallal le contesta, ofreciendo poner remedio.

Interviene el Sr. Ortega Gasset.

El Sr. Tjoro, jefe de los mauristas de Huelva, se ocupa de la política de Maura y surge un incidente con el señor Sánchez Guerra.

Interviene el Sr. Amade.

Se entra en el orden del día y continúa la discusión del presupuesto de Instrucción Pública.

Se aprueba hasta el capítulo 15. El Sr. Sraates hace unas observaciones al citado capítulo.

Se acepta un voto particular del señor Giner de los Ríos al 16.

Don Natalio Rivas defiende un voto particular al 17. Intervienen Ayaso, Sinatas, Castroviejo y Ortega Gasset.

A todos les contesta por la comisión D. Jorge Silva y continúa la sesión.

Senado

Preside el general Ascárraga.

Después de varios ruegos y preguntas sin interés, se aprueba el proyecto de ríngos del Alto Aragón.

Continúa la discusión del presupuesto de Fomento y sigue la sesión.

Miscelánea

Aptos

El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra publica una disposición declarando aptos para el ascenso a 17 tenientes coroneles y 118 capitanes de infantería.

Los cadetes de la valerosa

Para ganar el tiempo perdido como motivo de haber estado cerrada la Academia de infantería a causa de la epidemia de escarlatina, se reducirán considerablemente las vacaciones de Navidad.

El día 23 a pesar de ser festivo civilmente, (es el día de Doña Victoria) habrá clases y por la tarde se darán vacaciones.

El día 27 se reanudarán las clases que seguirán los días sucesivos.

Los días uno de Enero, dos y tres habrá vacaciones.

Estado Mayor

Por haber sido destinado a la comandancia de Melilla, el coronel de Estado Mayor, D. Jorge Fernández Heredia, se hará una pequeña combinación de agregados militares a embajadas.

A la de Suiza, en la que dicho señor prestaba sus servicios, irá el señor Luque, agregado militar en la actualidad de nuestra embajada en Rusia.

A esta vacante irá D. Enrique Babinos, que presta ahora sus servicios en el ministerio de la Guerra.

Cuentas

La Junta organizadora del homenaje al capitán Bayo ha rendido cuentas de 1.620 pesetas y quedándole un sobrante de 3675 pesetas lo ha entregado al Colegio de huérfanos de la guerra.

Cortesías

Complimentaron al monarca varias personalidades.

Doña Victoria ha sido cumplimentada por el señor Moreno Carbonero.

Almuerzo

Almorzaron con el Rey los infantes don Alfonso y don Luis.

Funerales

Se han verificado los funerales en sotragio del alma de la marquesa de la Habana.

Ha asistido al acto numerosa y aristocrática concurrencia.

La representación del Rey estuvo el marqués de Monterrey.

Otras personas de la familia real estuvieron representadas por el marqués de Villanueva y Galtrá y el Duque del Infantado.

Mensajes

Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

La única Casa que tiene la cocina a la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expenden.

Especialidad de la Casa es chocolate con yemas a 80 céntimos. A domicilio, llevándole con servicio de la casa, a 35 céntimos.

Cerveza al grifo y en botellas de todas marcas.

Refrescos nacionales, vinos y licores nacionales y extranjeros.

Las aguas que se utilizan en esta Casa son inmejorables llamadas del Cebido.

Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono, 6.

Cisco de orujo

Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía, (Torre de la Malmuerta), al precio de diez reales hectolitro, y once reales llevado a domicilio.

Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales, 8

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

EMULSION NADAL

Unión de 80% aceite bacalao. Reconstituyente; ascarófilas, raquitismo, anemia, clorosis, tos, tisis. Activa secreción láctea, dientes, huesos. Medalla de oro.

No te mueras, sin ver Madrid

Viajes gratis á Madrid

Ida y vuelta, Ferrocarril, transporte de equipajes, automóviles, hoteles, diversiones y una carta de crédito de **125 PESETAS**.

Quince días bien aprovechados en la villa y Corte. Itinerario Completo:

Primer día.—Llegada de los excursionistas, presentación en el local de "Turismo Hispano-Americano", Paseo de orientación en coche. Mañana Dorée, Paseo en automóvil. Museo de Arte Moderno Triunfo Palace y Teatro Cómico.—2.º día. La Parada en el Real Palacio. Real Armería, Real Casa de Campo, Gra. Teatro y Teatro de Apolo.—3.º día. Museo Arqueológico Nacional, Biblioteca Nacional, El Retiro, Palace Hotel y Teatro de la Comedia.—4.º día. Museo del Prado, Lyon Dorée, Paseo en automóvil, Príncipe Alfonso, Academia de billar y Souper-Tango.—5.º día. Congreso de los Diputados, Museo de Reproducciones Artísticas, Real Palacio, Frontón Central, Nueva España, y Teatro de Lara.—6.º día. Casa de la Moneda, Museo de Historia Natural, Museo Naval Plaza Mayor, Hotel Ritz, Teatro Benavente y Teatro Romea.—7.º día. San Francisco el Grande, Plaza de la Cebada, Real Fábrica de Tapices, Panteón de Hombres Ilustres, Museo Antropológico, Real Room y Teatro Español.—8.º día. El Prado, Chantecler y Palace Hotel.—9.º día. Torre de Santa Cruz, Casino de Madrid, Plaza de Torres, Príncipe Alfonso, Palace Hotel y Teatro de la Zarzuela.—10.º día.—Observatorio Astronómico, Círculo de Bellas Artes, Mu-

seo de Artillería, Parque de Bomberos, Ateneo Científico Literario y Teatro Real.—11.º día. Palacio del Senado, Círculo Modelo, Paseo en coche por la Moneda, Royalty y Teatro Martín.—12.º día. Excursión a Escorial y Teatro Cervantes.—13.º día. Centro de Hijos de Madrid, Banco de España, Fábrica de Tabacos, Cervetería de Candelas, y Teatro de Novedades.—14.º día. Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, La Bombilla, San Antonio de la Florida y Teatro de Esclava.—15.º día. Almuerzo de despedida en el Restaurant de Tourné.

Para pertenecer á nuestra vastísima liga de propaganda de las bellezas de España, basta sólo comprar todos los meses un Cheque de Turismo cuyo importe no se pierde, pues su valor real y positivo constituye un verdadero reintegro.

Si en Pascuas ó Año Nuevo quere usted hacer un viaje práctico y agradable desde Madrid á provincias, desde provincias á Madrid, ó desde una provincia á otra provincia, no tiene más que dirigirse á nosotros, pidiéndonos nuestros.

Combinaciones Mutuas.—5 pesetas en primera clase; 3 en segunda y 1 en tercera. "Turismo Hispano-Americano", Nicolás M.º Rivero, 1.º pral., esquina á Alcalá.—Teléfono 4.626.—Apartado de Correos 28.—Dirección Telegráfica "Turismo", Madrid.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas hoy

DE VEINTICUATRO HORAS
Temperatura máxima al sol y al aire libre. 16 00
Id. Id. á la sombra y al aire libre. 12 40
Id. máxima á la sombra y al aire libre. 2 40
Id. media á la sombra y al aire libre. 7 40
Oscilación. 10 00
Agua de lluvia en milímetros. 0 00
Apar. evaporada en milímetros. 1 20

OBSERVACIONES A LAS 8 DE LA MAÑANA
Altura barométrica en altura 40° 763 80
Temperatura á la sombra. 2 80
Id. de termómetro húmedo. 2 40
Tensión de vapor. 5 30
Humedad relativa. 94 30
Estado del cielo. Niebla
Dirección del viento. E.
Fuerza. Ventolina
Velocidad en kilómetros. 77 10
Córdoba 17 de Diciembre 1914.—
El catedrático de física, Rafael Vázquez.

Espectáculos

TEATRO-CIRCO

Hoy estreno de la interesante película en tres partes y 1900 metros, titulada "Todo se revela".

Precios: Paños sin entrada 2 pesetas; butaca 40 céntimos; palco 25; entrada de palco 40; entrada de grada 10.

ALMONEDA

Se hace de varios muebles por traslado. Fábriquen de la Victoria, primer grupo, piso bajo. 5-4

SE VENDEN

140 Alamos negros, en una alameda cerca de la estación de La Carlota.—Para tratar, Fernando Colón, 8. 5-4

Máquinas de Vapor Lanz

SEMIFIJAS Y LOCOMOVILES EXISTENCIAS

Las hay nuevas y de ocasión de todas fuerzas entrega inmediata. Para venta y alquiler. Diríjanse, Otto Wolf, Plaza de Cataluña, 9, Barcelona.

Continental

Es la mejor máquina de escribir de cuantas compiten en el mercado. Representante en Córdoba: A. Morales Imprenta "La Verdad".

Música

En el antiguo y acreditado Almacén de pianos é instrumentos de Hijo de Sánchez Gama, calle Claudio Marcelo, 5, se vende por exceso de existencias todas las obras de estudio á menos de su valor, así como también todas las demás obras de Ediciones Nacionales y Extranjeras.

Para fuera de Córdoba se remite libre de franqueo.

A. Reyes Moreno

Agente de Publicidad en periódicos de provincias. Abada 5, primero — MADRID —

"La Estrella"

Sociedad Anónima de Seguros

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6
Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas
Seguros de incendios — Seguros marítimos
Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril
Bancos: Banco de Gijón. — Banco de Oviedo
Banco Hispano-Americano. — Banco Español del Río de la Plata
"La Estrella" tiene hecho el depósito que previene la Ley
Sub-director en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:
D. Antonio Comotto: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA
Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

"LA ESTRELLA" TRABAJA ESTE RANCO A PRIMAS MUY REDUCIDAS y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE HERIDAS
Delegado en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:
D. Antonio Comotto: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

REUMATICOS?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores acudid al

Bálsamo Victoria

que á base de Masotan, Mentol, Aleonor, Coemina y Salicilato de Metilo, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirla con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio 2 pesetas.—Depositarlo en Córdoba Dr. María, Gondomar 2 Farmacia

Juan Carrara é Hijos Calle Real GIBRALTAR

Agencia de vapores Transatlánticos para el Brasil y la Argentina

Próximas salidas (salvo modificación)



Para Santos y Buenos Aires

Saldrá el día 3 de Enero de 1915, el espléndido paquete,

GARIBALDI

Trato inmejorable, alumbrado eléctrico, pan y carne fresca y vino todo el viaje, comida abundantísima, Médica, medicinas y enfermería gratis.—Telégrafo Marconi para comunicar desde alta mar con otros vapores y con la tierra.—Puede reservarse la cabina con anticipación dirigiéndose por carta ó telegrama, que se contestará en el mismo día de su recibo.

Para más informes, acádase á JUAN CARRARA E HIJOS, Agentes, calle Real.—GIBRALTAR



PAQUETES DE	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa. 400 gramos	14, 16 y 24	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia. 400	14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico. 600	16	1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químico Municipal de Madrid Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de marionetas de 25 pastillas, con 64 marionetas. Documento desde 50 pastillas. Portadobanderas, desde 100 pastillas, hasta la estación más próxima, se fabrican con envase, sin ella y á la venta. No se carga nunca el embalaje. Se hace toda clase de encargos desde 50 pastillas. Al detall. Se hallan únicamente de venta.

TURISMO HISPANO-AMERICANO

Quiere ser miembro de TURISMO HISPANO-AMERICANO, y tener derecho al uso del Diploma, de la Insignia y del Carnet de identidad que sirven para utilizar todos los beneficios (así como las rebajas en vapores, ferrocarriles, hoteles, etc.) que proporciona esta institución patriótica. Se compromete á adquirir mensualmente un "Cheque de Turismo" de _____ pesetas.

Fecha. _____ Firma. _____

Leéase, córtese y envíese á TURISMO HISPANO-AMERICANO (Nicolás Rivero, 1, principal, Madrid). A cambio de su primer desembolso de una peseta, recibirá un Cheque de Turismo de ese importe y un Diploma en colores extendido á su favor.

NO MÁS PURGAS

Supositorios "VICTORIA," á la glicerina solidificada

Los SUPOSITORIOS "VICTORIA" constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil.—2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales.—3.ª Derramamiento completo.—4.ª Acción isométrica y descongestiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.ª La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPOSITORIOS "VICTORIA". Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1'50.

Depositarlo en Córdoba: Dr. María, Gondomar 2



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.



La Flor de Oro
La Flor de Oro

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio.
Con el uso de esta agua se curan y evitan las pústulas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.
Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despidiendo mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.
Los prospectos explican al modo fácil de usarla: Precio: 5 pesetas franco.—De venta en Córdoba: Droguería de los Sres. Fuentes Hermanos, calle Duque Hornoschuelos 10.—Al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

Nerviosos!

Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol Guayaquil y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro. Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos. Paquete, 50 céntimos.

Depositarlo en Córdoba: Dr. María, Gondomar, n.º 2, Farmacia

Fernando Guijo

Dentista
Gondomar sin núm. (donde está la fotografía)